

দিনগুলি মার...

সাত দিন, সাত সকাল।
গত সাতটা দিন কোন কোন
খবর আমাদের মন রাখলো।
কোন খবরটা এখনও টটকা।
আবার কোনটা একেবারেই
মুছে গেল মন থেকে। গত
সাতটা দিনের রঙ বেরের
খবরের ডালি নিয়ে এই
বিভাগ। আমাদের সপ্তাহ শুরু
শনিবার, শেষ শুক্রবার।

শনিবার : জনপ্রিয়
স্বাক্ষরকার পথে এগিয়ে


ফের বাড়ছে করোনার ঝামেলা।
দৈনিক একলক্ষ সংক্রমণ ছাড়িয়েছে
আমেরিকায়। ভারতের গুটি গুটি
পায় বাড়ছে সংক্রমণ। কার্যত মানুষ
ও করোনা ভাইরাসের লড়াই চলছে
পৃথিবী জুড়ে। কে কবে হারাতে
পারে তারই প্রতিযোগিতা।

রবিবার : ইতিহাস
গড়লেন নীরজ চোপড়া। টেকিও

অলিম্পিকের শেষ দিনে জ্যাভলিন
শ্রোতে সোনা জিতে ভারতের
স্বর্ণপদক মেটায়েন হারিয়ানার
নীরজ। এর সঙ্গে বজরং পুনিয়ার
প্যাঁচে এসেছে আরও একটা প্রোজ।
অলিম্পিকে পদকের সংখ্যার রেকর্ড
করে দেখিয়ে দিল অ্যাথলেটিক্সই
ভারতের ভবিষ্যৎ।

সোমবার : বাড় গুটিতে কলকাতার
রাস্তায় খসে পড়ছে হোডিং-এর টুকরো

খেকে লোহার রড। এ দুশা বিল নয়া।
এবার রোড সেফটি কমিটির বৈঠকে
উঠে এল শহরের হোডিং রোশ। বিভিন্ন
ট্রাফিক গার্ড ইতিমধ্যে বিপজ্জনক
হোডিং-এর আলিকা পাঠিয়ে দিয়েছে
পুরসভায়।

মঙ্গলবার : সংসদে চরম
বিশৃঙ্খলার মধ্যেও ওবিসি আইন

সংশোধন বিল পাশ করিয়ে নিল
কেন্দ্রীয় সরকার। বিরোধীরাও
অন্যান্য বিষয়ে 'হে-হট' সোল
করলেও ওবিসি বিলে সমর্থন
দিয়েছে বন্দনামের ভয়ে। সঙ্গে
রয়েছে রাজা গুলির জন্য নিজস্ব
মত ওবিসি তালিকা তৈরির সুযোগ।
বুধবার : রাজনৈতিক দুর্ভ্রায়নে
অন্তিম সারা দেশ। বোকা গেল


শীর্ষ আদালতের কড়া পদক্ষেপে।
নির্দেশে বলা হয়েছে এবার থেকে
প্রাণী বাছাই করার ৪৮ ঘন্টার মধ্যে
অপরাধের রেকর্ড প্রকাশ করতে
হবে। ফৌজদারি মামলা হাইকোর্টের
সায় ছাড়া প্রত্যাহার করা যাবে না।
না মানলে শাস্তি।

বৃহস্পতিবার : শিক্ষা দিতে পারে
নি সম্বয়িতা, সারদা, রেজ ভাগি,

আই-কোর বা অন্যরা। এখনও
বেআইনি অর্থায়ন সংস্থার রমনমা
রাজা জুড়ে। কলকাতার বালিগঞ্জ ও
উত্তর ২৪ পরগনার নেহাট্টিতে এমন
দুটি সংস্থার ডিরেক্টরের বাড়িতে
তল্লাশি চালানো সিবিআই। কাদের
সমর্থনে এগুলি চলছে বা তদন্ত
আসৌ কোনও ফল হবে কিনা সেটাই
এখন প্রশ্ন।

শুক্রবার : রাজ্যে ৩১ আগস্ট
পর্যন্ত বজায় থাকল করোনায়
বিরহিনিয়ে। কিছু
নিমেধ শিথিল
করে নতুন
কোভিড
জারি করল
রাজ্য সরকার।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

শনিবার :  ৩১ আগস্ট পর্যন্ত বজায় থাকল করোনায় বিরহিনিয়ে। কিছু নিমেধ শিথিল করে নতুন কোভিড জারি করল রাজ্য সরকার।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

খুলল না স্কুল, কলেজ, লোকাল ট্রেন।
রাস্তার ছাড় বাড়ল দু'ফটা।

গান্ধিজির আগে লবণ আন্দোলন করেছিলেন বাংলার বিপ্লবীরা

আলিপুর জজ কোর্টের এই ঘরেই বিপ্লবী অরবিন্দ ঘোষ করতেন আধ্যাত্মিক সাধনা

কমল বন্দ্যোপাধ্যায় : আগস্ট মাস এলেই ১৫ তারিখের আগে চালিত দিনটার কথা মনে পড়ে। কিন্তু কোথাও যেন মনের কোণে অশান্ত ভারতের সেই চিত্রটা বার বার মনে পড়ে। যখন লিখছি এই দিনটা হলো ১১ আগস্ট, ক্ষুরিরাম বসুর আত্মবলিদান দিবস। বার বার মনে পড়ে আমার কর্মস্থানের সেই ঘরটা। ১৫ আগস্টের দিনটা কাকতালীয়ভাবে স্বয়ং বিপ্লবী অরবিন্দ ঘোষের জন্মদিন। আলিপুর কোর্টে আলিপুর বোমা মামলার এবং বরাহনগর বোমা মামলার বিচার কার্য চলছিল সেই ঘরেই অন্যান্য বহু বিপ্লবীদের সঙ্গে স্বয়ং অরবিন্দও ছিলেন। কিন্তু তিনি সেখানেই তাঁর সাধনায় মগ্ন হয়েছিলেন। প্রায় এক বছর ধরে চলছিল এই মামলার শুনানি। প্রেসিডেন্সি জেলে বন্দি অবস্থাতেই মোক্ষ লাভ করেন তিনি। স্বয়ং অরবিন্দের বিপ্লবী থেকে সন্ন্যাসী হয়ে যাওয়ার বহু ঘটনাই সাক্ষী হয়ে আছে আলিপুর জজ কোর্টের এই ঘরটা। বহু নথি ব্রিটিশ আমলের রেকর্ড রুমে রয়েছে এবং এই মিউজিয়ামেও স্থান পেয়েছে অনেক কিছুই। স্বয়ং অরবিন্দের কথা বলতে গেলে প্রামাণ্য কিছু নথির কথা লিখতেই হয়, যা এগুলিকে নিয়ে চর্চা করার সময় বিভিন্ন ছোটখাটো জায়গা থেকে জানতে পারবে।

তলোয়ারের মতো শানিত কলমের দ্বারা বিপ্লব আন্দোলনের মুখ্য ভূমিকা নিয়েছিল এই পত্রিকা। এই পত্রিকাতেই উপাধ্যায়বাবু কিংসফোর্ডের বিরুদ্ধে একটি প্রতিবাদী লেখা লিখেছিলেন। কিংসফোর্ড এক কিশোর ছেলেকে রাস্তায় খুব মেরেছিলেন সেটির প্রতিবাদ হিসাবে তিনি তুলে ধরেছিলেন এবং সেই কারণেই তাঁর উপর ব্রিটিশ সরকার একটি মামলা করে। তিনি ১৩ বার ধর্মাস্তবিত হয়েছিলেন। যখন তাঁর বিরুদ্ধে মামলা চলছিল তখন তিনি বলেছিলেন, ব্রিটিশের কোনও কারাগার তাঁকে আটকে রাখতে পারবে না। শেষমেশ তাঁকে দেবী সান্যস্ত করা হয় এবং জেলে নিয়ে যাওয়ার পরে তিনি ইচ্ছামত্বে বরণ করেন। দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাস ও তাঁর বোনরা মিলে প্ল্যানটেক করতেন। এই রকমই একদিন প্ল্যানটেক প্রক্রিয়াকে উপাধ্যায়কে তাঁরা স্মরণ করেন এবং উপাধ্যায়বাবু বলেন, একজন হতদরিদ্র বিপ্লবী তার নিজের জন্য উকিল খুঁজে বেড়াচ্ছেন এবং ভালো উকিল খুঁজে পাচ্ছেন না তখন চিত্তরঞ্জন দাসকে উপাধ্যায়বাবু নির্দেশ দেন যেন সে তাঁর মামলাটা নেয়। এবং কিছুদিন পরেই কিছু লোক চিত্তরঞ্জন দাসের সঙ্গে যোগাযোগ করেন এবং তিনি সেই মামলাটি লড়বার জন্য সম্মতি দেন। আসামী পক্ষে সব উকিলরাই প্রথমে একবার কথা বলে নেয়। তিনি সেই মতন জেলে গিয়ে অরবিন্দর সঙ্গে দেখা করলেন এবং হৃদয়কিয়ে



গিয়ে দেখলেন তাঁর সামনে শ্রীকৃষ্ণের অবয়ব। সি আর দাস বুলেন এবং অরবিন্দ ঘোষের হয়ে মামলা লড়তে শুরু করলেন। জজ হিসাবে ছিলেন সি পি বেজব্রহ্মস আর ইনি আবার ছিলেন অরবিন্দ ঘোষের বন্ধু। যখন তাঁরা বিশেষ পড়াশুনা করতেন। এরপর মামলা চলে প্রায় এক বছর। এবং যখন রায় দান হলো তখন দেখা গেলো শ্রী অরবিন্দ বেকসুর খালাস। অরবিন্দ ঘোষকে ভোর রাতে আরেস্ট করা হয়েছিল ৪৮নং শ্রে স্ট্রিটের বাড়ির দোতলা থেকে। এই রকম বিভিন্ন ইতিহাস জড়িয়ে রয়েছে আলিপুর কোর্টের অলিন্দে অলিন্দে। ট্রায়ালের এই ঘরটার ইট সাক্ষী হয়ে রয়েছে বিপ্লবীদের সাথে ব্রিটিশ সরকারের

ভারতের পতাকার রূপ পরিকল্পনা। বিভিন্ন ধরনের ছোট ছোট পতাকার দেখা মিলবে এখানে। প্রফুল্ল চাকী থেকে শুরু করে আরও বহু বিপ্লবীদের মামলা হয়েছিল এইখানে। সেই সব মামলার বিস্তারিত বিবরণও মেলে এখানে। অশান্ত ভারতের যেখানে যেখানে বিপ্লবীরা বোম মেরেছিল সেইসব বোমের ফর্মুলা ছিল একই। ছোট ছোট বাসের টিকিটের মতো কাগজে লেখা সেই ফর্মুলা বিপ্লবীদের পকেট থেকে মিলেছে বা সংগ্রহিত আছে এখানে। বিপ্লবীরা ধরা পড়লেই তাদের পকেটে মিলত স্বামী বিবেকানন্দের ছবি এবং ছোট ছোট গীতা। তাও সংরক্ষণ করা আছে এখানে। উল্লেখ্য একটি বিষয় খুঁজে পাওয়া গিয়েছে পাহাড় প্রমাণ নথির থেকে তা হলো মহাত্মা গান্ধির লবণ আন্দোলনের আগে বাংলার মাটি থেকে মেদিনীপুরের ৯ জন বিপ্লবী মেদিনীপুরে লবণ আন্দোলন করেছিলেন। তাঁদের ৯ জনকেই পুলিশ নির্মমভাবে গুলি করে হত্যা করে। কিন্তু সেই ইতিহাস আমাদের সামনে আসেনি বা আনা হয়নি। এই সব ইতিহাসকে চাফুফ় করতে আলিপুরের এই মিউজিয়ামটা দেখা খুব প্রয়োজন, জানা খুব প্রয়োজন। বহু বিপ্লবীদের চিঠি এখানে দেখতে পাওয়া যাবে। কারণ, পুলিশ বিপ্লবীদের চিঠি পড়ালেই তা গোপনীয়ভাবে দেখত এবং প্রয়োজন হলে সেগুলো পুলিশের কাছে রেখে দিত।

স্বাধীন ৭৫-এর নির্যাস দুর্ভ্রায়ন ছড়িয়ে পড়েছে ভারতীয় গণতন্ত্রে

উৎসব মিত্র : করোনাকালে এই লকডাউনের বাজারে শিক্ষার প্রতি আকর্ষণ বাড়ছে না কমছে। ছোটদের নিয়ে এক ধরোয়া আলাপচারিতায় এ প্রসঙ্গে ক্লাস নাইন এবং টেন-এর বেশ কয়েকজন ছাত্র-ছাত্রীর প্রতিক্রিয়া হল অন্যান্য বিষয়ে আকর্ষণ বাড়লেও পলিটিকাল সায়েন্সে তাদের আগ্রহ কম। কেন? রাজনীতির যে ছবি তারা প্রতিদিন দেখে, উপলব্ধি করে তাতে এই বিষয়ে পড়া মানে তাদের কাছে সময় নষ্ট ছাড়া কিছু নয়। কিন্তু রাজনীতিই তো দেশের স্টিয়ারিং ধরে আছে। আগামী ভবিষ্যতের অবশ্যই তা মানতে নারাজ। তাদের কাছে রাজনীতি মানে ভয়, মারামারি, খুন-খারাপি, রক্তক্ষয়, ফলে এই বিষয়ে কিছুতেই আগ্রহ জন্মাতে চায় না তাদের। আর মাত্র একদিন পর ভারতে সূচনা হবে স্বাধীনতা উদযাপনের প্রাটিনাম জুবিলির। দীর্ঘ এই ৭৫ বছর পর আগামী প্রজন্মের রাজনীতির প্রতি এই বিতৃষ্ণা কি অমূলক? গত মঙ্গলবার রাজনৈতিক দুর্ভ্রায়ণ

আটকাতে কড়া নির্দেশ জারি করে সরাসরি এই প্রশ্নের উত্তর দিয়েছে সুপ্রিম কোর্ট। শীর্ষ আদালত বুঝেছে রাজনীতির যে দুর্ভ্রায়ন এখন চলছে তা আটকানো দেশের নির্বাচন কমিশনের কন্ঠো নয়। নানা ফাঁক গলে দুর্ভ্রায়নের দল আলো করে রয়েছে দেশের রাজনৈতিক দলগুলোতে। অ্যাসোসিয়েশন ফর ডেমোক্রেটিক রিফর্মস-এর তথ্য বলছে ক্রিমিনাল কেসে মুক্ত প্রার্থীর সংখ্যা ২০০৯-এর লোকসভা নির্বাচনে ছিল ১৫ শতাংশ, যা ২০১৪ সালে হয় ১৭ শতাংশ এবং ২০১৯-এ ১৯ শতাংশ। এমনিতে ২০১৯-এর নির্বাচনে প্রার্থীদের ১৩ শতাংশ খুন, অপহরণ, ধর্মনের মত জঘন্য অপরাধে অভিযুক্ত ছিল। নির্বাচনের ফল বরোবার পর যে তথ্য বেরিয়ে এসেছে তাও যথেষ্ট চিন্তনীয়। ২০০৯-এর লোকসভায় ফৌজদারি মামলার অভিসূক্ত সদস্যের সংখ্যা ছিল ৩০ শতাংশ, ২০১৪ সালে ৩৪ শতাংশ এবং ২০১৯ সালে ৪৩ শতাংশ।

এরপর তিনের পাতায়

মন্দির সংস্কারে এগিয়ে এল গ্রামের মানুষ

কুনাল মালিক : প্রায় সাড়ে তিনশ বছরের বাওয়ালীর মণ্ডল জমিদারদের প্রাচীন মন্দিরগুলো সংস্কারে এগিয়ে এল গ্রামের মানুষ। জমিদারদের স্থাপিত অসংখ্য মন্দির স্থাপত্য ধ্বংস হয়ে গেছে সংরক্ষণের অভাবে। নাটমঞ্চ, দোলমঞ্চ, রাসমঞ্চ এবং বিভিন্ন বিগ্রহ শোভিত অপরূপ টেরাকোটার কাজ করা মন্দিরগুলোর জন্য একসময় বাওয়ালীকে গুণ্ড বৃন্দাবন বা দ্বিতীয় বৃন্দাবন বলা হতো। প্রাচীন কালে গঙ্গাসাগরে আগত তীর্থযাত্রীরা গুণ্ড বৃন্দাবন দর্শন করে দেশে ফিরে যেতেন। হরু সাধুসঙ্গ ফকির দরবেশ বাওয়ালীতে এই সব মন্দিরগুলি দর্শন কালে জমিদারী ও পৃষ্ঠপোষকতায় ফকিরহাট খোলা নামক স্থানে অস্থায়ী আশ্রয় পেতেন। সেই স্থানটি আজও বর্তমান। সম্প্রতি বাওয়ালী গিয়ে চোখে পড়ল পাঁচটি প্রাচীন মন্দির সংস্কারের জোর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। তবে

সংস্কারে এগিয়ে এসেছে গ্রামের মানুষ। বাওয়ালী মন্দির উন্নয়ন কমিটি গঠন করা হয়েছে। বাওয়ালী রাজবাড়ীর সন্নিকটে গোষ্ঠতলার মাঠে ফেলে ঢালাই রাস্তা ধরে এগিয়ে গেলাম। এক সময় তখন আমি ক্লাস সিন্ধে পড়ি এই প্রাচীন মন্দির ও জঙ্গলে কপালকুন্ডলা সিনেমার সূটিং দেখতে এসেছিলাম।

রাজ্যের অভূতপূর্ব ও সফল দু'টি উদ্যোগ ফের জনতার দরবারে



মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী
মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের
ঐকান্তিক উদ্যোগে
১৬ আগস্ট, ২০২১ থেকে পুনরায় শুরু হবে

'দুয়ারে সরকার' ও 'পাড়ায় সমাধান'



- 'দুয়ারে সরকার'-এর দৃষ্টান্তমূলক জনকল্যাণকর উদ্যোগের নব পর্যায়ের কর্মসূচিতে ধারাবাহিকভাবে উন্নত পরিষেবা পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যে থাকছে:
- স্বাস্থ্য সার্থী • কন্যাশ্রী • রূপশ্রী • খাদ্য সার্থী (রেশন কার্ড) • শিক্ষাশ্রী • জাতিগত শংসাপত্র
 - তপশিলি বন্ধু • জয় জোহার • মানবিক • ১০০ দিনের কাজ • ঐক্যশ্রী
 - নতুন প্রকল্প/পরিষেবা
 - লক্ষ্মীর ভাণ্ডার • স্টুডেন্ট ফ্রেডিট কার্ড • কৃষকবন্ধু (নতুন) • বিনামূল্যে সামাজিক সুরক্ষা যোজনা (পাসবই আপডেট)
 - কৃষি জমির মিউটেশন এবং জমির রেকর্ডের ছোটখাটো তুলের সংশোধন • ব্যাঙ্ক (নতুন অ্যাকাউন্ট খোলা) ও আধার সংক্রান্ত সহায়তা

দুয়ারে সরকারের কর্মসূচি:

- ১৬ আগস্ট-১৫ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত ক্যাম্প চলবে
- ৮ - ২৩ সেপ্টেম্বর পর্যন্ত গৃহীত আবেদনপত্রের অনুসন্ধান চলবে
- ২৪ - ৩০ সেপ্টেম্বর যোগ্য প্রাপকদের শংসাপত্র ও সুবিধা প্রদান করা হবে

দুয়ারে সরকার আপনার দরকার


'দুয়ারে সরকার'-এর ক্যাম্পে সকল প্রকল্প/পরিষেবার ফর্ম বিনামূল্যে পাওয়া যাবে। ক্যাম্প থেকে প্রাপ্ত ফর্ম ছাড়া অন্য কোনও ফর্ম গৃহীত হবে না। পরিষেবার জন্য নিজেরা ক্যাম্পে আসুন। কোনও প্রলোভনে প্য দেবেন না। অভিযোগ থাকলে মাননীয় মুখ্যমন্ত্রীর দপ্তরে (১০৭০/২২১৪-৩৫২৬) নম্বরে সরাসরি জানান অথবা আপনার নিকটতম 'বাংলা সহায়তা কেন্দ্র'-এ যোগাযোগ করুন।

ঘরে ঘরে, পাড়ায় পাড়ায় সব সময়ে সবার সেবায়

পাড়ার প্রয়োজন, পাড়ার পাশে

এলাকার জরুরি সমস্যাগুলির দ্রুত সমাধান

১৬ আগস্ট-৩১ আগস্ট পর্যন্ত স্থানীয় স্তরে পরিকাঠামোর শূন্যতাপূরণ ও পরিষেবার ঘাটতি চিহ্নিতকরণ ও পরবর্তীতে তার আশু সমাধান।



পাড়ায় সমাধান

পশ্চিমবঙ্গ সরকার | আপনার পাশে, আপনার সাথে

প্রতিটি ক্যাম্পে কোভিড বিধি অবশ্যমান।

লেখ্য বার্তা



বেহাল রাস্তা, খালের জল বইছে রাস্তা দিয়ে। ছবি : অভিজিৎ ক



দক্ষিণ কলকাতার কসবা পরিবহন ভবন চত্বরে ৯ আগস্ট দু'টি সিএনজি চালিত সরকারি বাসের উদ্বোধন এসে পরিবহন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম বলেন, যেহেতু পেট্রোল ও ডিজেলের দামবৃদ্ধি এমন একটা অস্বাভাবিক জায়গায় গিয়েছে, সেই তেল কিনে পথে যাত্রীবাহী বাস চালিয়ে রাজ্যের পরিবহন দফতরকে রক্ষা করা অসম্ভব। এরকম একটা অবস্থায় সরকারি বাস চালানোর বিকল্প উপায়ের খোঁজ করতে গিয়ে আমরা মাথায় প্রশ্ন জাগে যদি সিএনজি দিয়ে যাত্রীবাহী বাস চালানো যায়? কিন্তু সিএনজি চালিত নতুন বাস কিনতে

একটি কোম্পানি এসেছে এরা সিএনজি কিট বাসে বসিয়ে ডিজেল চালিত ইঞ্জিন গুলিকে সিএনজি চালিত ইঞ্জিনে পরিবর্তন করে দিতে পারছে। প্রায় দু'মাস যাবৎ এই গবেষণার কাজ চলার পর দু'টি সরকারি বাস ও দু'টি বেসরকারি বাস, মোট চারটি পুরাতন বাসের ওপর গবেষণা করে এই সিএনজি কিট বাসে বসানো হয়েছে। আজ পরীক্ষামূলক ভাবে আমিই প্রথম কসবা ট্রান্সপোর্ট ডিপোতে চালিয়ে দেখলাম, তাতে দেখা গেলো বাসটা ভাঙেনা চলছে। কলেজ জীবনে

মহেশতলা পুরসভার ২২ নম্বর ওয়ার্ডের জালখুরা গুলির মাঠ এলাকায় সাজিদ মিন্দে নামে এক ব্যক্তি পুকুরের মাছ আটকাবার জন্য রাস্তার ধারে যদি জাল লাগায়। সেই জালে মাছের বদলে ধরা পেড়ে পাঁচ-ছয় ফুটের এক অদ্ভুত সাপ। খবর পেয়ে মহেশতলা থানা যোগাযোগ করলে বনদফতরের কর্মীরা উদ্ধার করে নিয়ে যায় সাপটিকে। ভয়ের পরিবেশ কাটিয়ে শান্ত হয়ে এলাকা। ছবি : অরুণ দোষ



অখিল ভারত বিদ্যাপী পরিষদ স্বাধীনতার ৭৫ বছর উপলক্ষে প্রতিজ্ঞা নিয়েছে সারা দেশের কোনো কোনো প্রায় ১.৫ লক্ষ গ্রামে জাতীয় পতাকা উত্তোলন করার। এই কর্মসূচি উপলক্ষে পশ্চিমবঙ্গের দক্ষিণবঙ্গে প্রায় ৩ হাজার স্থানে, কলকাতার প্রায় ২০০টি জায়গায় পতাকা উত্তোলন করা হবে। এ বিষয়ে আলোকপাত করেন এবিভিপি-র দক্ষিণবঙ্গ রাজ্য সম্পাদক সুরেন্দ্র সরকার। ছবি : উৎপল রায়

বিশেষ প্রতিনিধি, ঢাকা: বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের অকাল মৃত্যু না হলে এই উপমহাদেশে রাজনীতির ইতিহাস ভিন্নভাবে দেখা হতো উল্লেখ করে ভারতের যুব নেতারা বলেছেন, তিনি কেবল বঙ্গবন্ধুই বন্ধু নয়, বঙ্গবন্ধু ভারতেরও অকৃত্রিম বন্ধু।
বৃহবার (১১ আগস্ট) এক ওয়েবিনারে অংশ নিয়ে ভারতের বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের যুব নেতারা এমন মন্তব্য করেন। তারা বলেন, শেখ মুজিবুর রহমান কেবল বঙ্গবন্ধুই নন, তিনি ভারতেরও বন্ধু। এই উপমহাদেশের বর্তমান রাজনৈতিক নেতারা বঙ্গবন্ধুর আদর্শ জালন করেন। বঙ্গবন্ধুর শাহাদত বার্ষিকী উপলক্ষে বাংলাদেশ-ভারত সম্পর্ক কেন্দ্রে (সিবিআইআর) এ আলোচনা সভার আয়োজন করে। সিবিআইআর পরিচালক ও সাংবাদিক শাহিদুল হাসান খোকমের সঞ্চালনায় অনলাইন আলোচনায় অংশ নেন ভারতের বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের বর্তমান প্রজন্মের যুব নেতারা। আয়োজক সংস্থার গবেষণা বিভাগ কর্তৃক মূল প্রবন্ধ উপস্থাপনের পরে ভারতের যুব নেতারা বঙ্গবন্ধুর সংগ্রামী জীবন এবং কর্মের ওপর আলোচনায় অংশ নেন। আলোচনায় অংশ নিয়ে ভারতের শাসন প্যাটার্ন (বিজেপি) যুব মোর্চার প্রাক্তন জাতীয় সম্পাদক ও বর্তমান মুখপাত্র সৌরভ শিকদার বলেন, দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাস ও নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসুর পর বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানই স্বতঃস্ফূর্ত জননেতা হতে পেরেছিলেন এবং সর্বসাধারণ একাগ্রচিত্তে তাকে নেতা হিসাবে মেনে নিয়েছিল।
পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ যুব কংগ্রেসের রাজ্য সম্পাদক শ্রেয়া হালদার আলোচনায় অংশ নিয়ে বলেন, বর্তমান রাজনীতির প্রেক্ষাপটে একথা কথ্য বলতে হয় যে, বঙ্গবন্ধুর অসাম্প্রদায়িক চিন্তাভাবনা ছিল, ধর্ম নিরপেক্ষতার সঙ্গে সমাজতান্ত্রিক চিন্তা-ভাবনা এবং তার মধ্যে বাঙালি জাতীয়তাবাদ যেটাকে মুজিববাদের বলে আমরা জানি। সেই জায়গাটা সকল বাঙালি জাতিকে উৎসাহিত করে। আলোচনায় যুক্ত হয়ে তৃণমূল কংগ্রেস সমর্থিত পেশাজীবী যুবনেতা বিজন সরকার বলেন,

এবার কলকাতার পথে সিএনজি চালিত যাত্রীবাহী বাস

বরণ মণ্ডল : কলকাতার পথে ডিজেল চালিত বাস তো ছিল, ইলেক্ট্রিসিটি চার্জবল ব্যাটারি চালিত বাসও কলকাতা শহরের বুককে কয়েকটি দেখাও যেতো। এবার কলকাতা শহরের বুককে এক নতুনরূপে সিএনজি(কমপ্রেসড ন্যাচারাল গ্যাস) চালিত বাস দেখা যাবে, ডিজেল-পেট্রলের দাম জমবর্ধমান হওয়ায় রাজ্যের পরিবহন দফতর সিএনজি চালিত যাত্রীবাহী বাস কলকাতা শহরের বুককে চালানোর পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। আপাতত দু'টি সিএনজি চালিত সরকারি বাস পরীক্ষামূলক ভাবে কলকাতা শহরের বুককে চলছে। যদি এই পরিকল্পনা সফল হয়, সমস্ত সরকারি বাস সিএনজিতে কনভার্ট করা হবে।
দক্ষিণ কলকাতার কসবা পরিবহন ভবন চত্বরে ৯ আগস্ট দু'টি সিএনজি চালিত সরকারি বাসের উদ্বোধন এসে পরিবহন মন্ত্রী ফিরহাদ হাকিম বলেন, যেহেতু পেট্রোল ও ডিজেলের দামবৃদ্ধি এমন একটা অস্বাভাবিক জায়গায় গিয়েছে, সেই তেল কিনে পথে যাত্রীবাহী বাস চালিয়ে রাজ্যের পরিবহন দফতরকে রক্ষা করা অসম্ভব। এরকম একটা অবস্থায় সরকারি বাস চালানোর বিকল্প উপায়ের খোঁজ করতে গিয়ে আমরা মাথায় প্রশ্ন জাগে যদি সিএনজি দিয়ে যাত্রীবাহী বাস চালানো যায়? কিন্তু সিএনজি চালিত নতুন বাস কিনতে

গেলে তার যা দাম পড়বে সেই বাস পথে চালিয়ে পরিবহন দফতর লাভবান হবে না। প্রচুর অর্থের দরকার। বর্তমানে পরিবহন নিগমে ম্যাটাডার-লরি চালিয়েছে বলে, এই বাসটি চালাতে কোনও সমস্যা হয়নি। এরপর কমার্শিয়াল এই বাস দু'টি চলবে কী না, সেজন্য



একটি কোম্পানি এসেছে এরা সিএনজি কিট বাসে বসিয়ে ডিজেল চালিত ইঞ্জিন গুলিকে সিএনজি চালিত ইঞ্জিনে পরিবর্তন করে দিতে পারছে। প্রায় দু'মাস যাবৎ এই গবেষণার কাজ চলার পর দু'টি সরকারি বাস ও দু'টি বেসরকারি বাস, মোট চারটি পুরাতন বাসের ওপর গবেষণা করে এই সিএনজি কিট বাসে বসানো হয়েছে। আজ পরীক্ষামূলক ভাবে আমিই প্রথম কসবা ট্রান্সপোর্ট ডিপোতে চালিয়ে দেখলাম, তাতে দেখা গেলো বাসটা ভাঙেনা চলছে। কলেজ জীবনে

শ্রমিকদের ইনসিওরেন্স স্কিম

নিজস্ব প্রতিনিধি : যদি কোনও সরকারি কিংবা বেসরকারি কোম্পানিতে কর্মরত শ্রমিক কাজের সময় দুর্ঘটনায় আঘাতপ্রাপ্ত হন বা দুর্ভাগ্যজনকভাবে তাঁর মৃত্যু ঘটে সেক্ষেত্রে 'দি এমপ্রয়ি কম্পেনসেশন অ্যাক্ট' এই নিয়মের অধীনে ক্ষতিপূরণ পাবেন। ক্ষতিপূরণের পরিমাণ : দুর্ঘটনায় মৃত্যু হলে অথবা দুর্ঘটনায় সম্পূর্ণ অঙ্গহানি হলে সেক্ষেত্রে কর্মচারী কর্তৃক গৃহীত ওই কোম্পানিতে কাজ করছেন ও কত টাকা বেতন পান তার ভিত্তিতে ক্ষতিপূরণ পাবেন। যদি আর্থিক অঙ্গহানি হয়, সেক্ষেত্রে ক্ষতিপূরণ মিলবে, তবে ক্ষতির পরিমাণের ভিত্তিতে একটা ক্ষতিপূরণ পাবেন। ক্ষতিপূরণের জন্য ফর্ম : কোনও দুর্ঘটনায় জন্মা ক্ষতিপূরণের ফর্মে The Commission Employees' Compensation, Directorate of Employees' Compensation,, Labour Department, Govt. of West Bengal - এর কাছে আবেদন করতে হবে। ঠিকানা : নিউ সেক্রেটারিয়েট বিল্ডিং, দ্বিতীয় তল, কলকাতা - ১, ফোন : ০৩৩-

২২৪৮-০৫১৫, website : cacld007wb@gov.in ।
দ্বিতীয়ত হল, এমপ্রয়িজ স্টেট ইনসিওরেন্স স্কিমের সুবিধা পান রোড ট্রান্সপোর্ট কর্মচারী হোটেল, রেস্টুরেন্ট, খবরের কাগজ, দোকান ও বেকোনও শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, মেডিক্যাল ইনস্টিটিউশনের কর্মীরা। এই সব সংস্থায় অন্তত পক্ষে ১০ জনের বেশি কর্মী নিযুক্ত থাকলে তবেই মিলবে এই স্কিমের সুবিধা। এঁরা চিকিৎসা ক্ষেত্রে যে সব সুবিধা পান তা হল, স্মার্ট কার্ডের দ্বারা বিনামূল্যে ইএসআইসি ডিসপেনসারি, হাসপাতাল, ক্লিনিক ও স্কিমে নথিভুক্ত চিকিৎসকদের কাছে বিনামূল্যে চিকিৎসা করার সুযোগ। এছাড়া এই স্কিমের আওতায় থাকলে মিলবে মাতৃদুকালীন সুবিধা, শ্রাদ্ধকালীন সুবিধা পাবেন। বিশদে জানতে ক্লিক করুন : <https://www.esic.nic.in> - এ ।

স্মরণে-বরণে

নিজস্ব প্রতিনিধি : বিশিষ্ট সমাজসেবী সাহিত্যপ্রেমী সাংস্কৃতিক অনুরাগী জনদরদী দেবপ্রত বিন্দু গত ৬ মে ২০২১ পরলোক গমন করেছেন। বিভিন্ন সংগঠনের সাথে গভীরপ্রাণে যুক্ত ছিলেন তিনি। ১০ ফেব্রুয়ারি ১৯৪৬ সালে তেতলায় জন্মগ্রহণ করেন তিনি। এরপর বড়ো হয়ে ওঠা দক্ষিণ



২৪ পরগনার ফলতায়। সেখানে মৈরামপুর স্কুল থেকে ম্যাট্রিক পাশ করে আশুতোষ কলেজ থেকে এমএ পাশ করেন তিনি। এরপর কালকাতা ইলেকট্রিক সাপ্লাই কর্পোরেশনে তাঁর কর্মজীবন শুরু করেন এবং অবসর নেন ২০০৬ সালে। তেতলার মানুষ তাঁকে কখনোই ভুলতে পারেনি তিনি তেতলাকে ভুলে যেতে পারেন

প্রেসিডেন্সি অ্যালুমনি অ্যাসোসিয়েশন

নিজস্ব প্রতিনিধি : রাজ্যের ইউপিএসসি সিলিভ সার্ভিস পরীক্ষার্থীদের স্বার্থে রাজ্য সরকার প্রতিষ্ঠিত 'দি সত্যেন্দ্রনাথ টেগোর সিলিভ সার্ভিসেস স্টাডি সেন্টার'র (এটিআই - সস্টলেক) সঙ্গে প্রেসিডেন্সি বিশ্ববিদ্যালয়ের চত্বরে অবস্থিত ১৯৫১ সালে প্রতিষ্ঠিত ঐতিহ্যবাহী 'প্রেসিডেন্সি অ্যালুমনি অ্যাসোসিয়েশন'র(পিএএ) এক সমঝোতা পত্র স্বাক্ষরিত হল। ১০ আগস্ট পিএএ - এর নিজস্ব ভবনে এই সম্পর্কিত পত্র স্বাক্ষরিত অনুষ্ঠানে পিএএ কর্তৃপক্ষ থেকে বলা হয়, সিলিভ সার্ভিসের জন্য যারা নিজেদেরকে তৈরি করছেন তারা এই সংযোগ থেকে বিশেষ উপকৃত হবে। এ রাজ্যের



দেওয়ার সক্ষম (আইএএস ও আইপিএস) অধিকারীবৃন্দ আছে কী না? নি:সন্দেহে, এই রাজ্যের রিকোয়মেন্ট সেই সংখ্যাট দিন-দিন কম যাবে। অধিকারীদের বা ওঁড়িশা রাজ্য আমাদের থেকে অনেক এগিয়ে গিয়েছে। ভারতীয় প্রেক্ষাপটে এই রাজ্যের সেই সংখ্যাট দিন-দিন নিশ্চয়ই হ্রাস

পাচ্ছে। সে সমস্ত কিছু ভেবে এই সত্যেন্দ্রনাথ স্টাডি সেন্টারের স্থাপন। পশ্চিমবঙ্গবাসীরা যাতে এই সেন্টারের আড্ডাভাঙে নিতে পারে, সেজন্যই রাজ্য সরকারের এই প্রচেষ্টা। এদিনের সংক্ষিপ্ত সম্পর্কিত অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন স্টাডি সেন্টারের চেয়ারম্যান প্রাক্তন আইপিএস সুরঞ্জিত কর পুরকায়স্থ, কোর্স ডিরেক্টর আইএএস রাজনবীর সিং কাপুর ছাড়াও এই অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি প্রাক্তন আইএএস সতীর্থ চৌধুরী, উপ সভাপতি ড. বিভাস চৌধুরী, সম্পাদক আইএএস কৌশিক সাহা, কোষাধ্যক্ষ কণকালি জানা এবং যুগ্ম সম্পাদক সন্দীপ কর।

সিবিআইআর-এর ভার্তুয়াল আলোচনা: বঙ্গবন্ধুর সার্বজনীনতা আজ প্রশ্নাতীত

বিশেষ প্রতিনিধি, ঢাকা: বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের অকাল মৃত্যু না হলে এই উপমহাদেশে রাজনীতির ইতিহাস ভিন্নভাবে দেখা হতো উল্লেখ করে ভারতের যুব নেতারা বলেছেন, তিনি কেবল বঙ্গবন্ধুই বন্ধু নয়, বঙ্গবন্ধু ভারতেরও অকৃত্রিম বন্ধু।
বৃহবার (১১ আগস্ট) এক ওয়েবিনারে অংশ নিয়ে ভারতের বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের যুব নেতারা এমন মন্তব্য করেন। তারা বলেন, শেখ মুজিবুর রহমান কেবল বঙ্গবন্ধুই নন, তিনি ভারতেরও বন্ধু। এই উপমহাদেশের বর্তমান রাজনৈতিক নেতারা বঙ্গবন্ধুর আদর্শ জালন করেন। বঙ্গবন্ধুর শাহাদত বার্ষিকী উপলক্ষে বাংলাদেশ-ভারত সম্পর্ক কেন্দ্রে (সিবিআইআর) এ আলোচনা সভার আয়োজন করে। সিবিআইআর পরিচালক ও সাংবাদিক শাহিদুল হাসান খোকমের সঞ্চালনায় অনলাইন আলোচনায় অংশ নেন ভারতের বিভিন্ন রাজনৈতিক দলের বর্তমান প্রজন্মের যুব নেতারা। আয়োজক সংস্থার গবেষণা বিভাগ কর্তৃক মূল প্রবন্ধ উপস্থাপনের পরে ভারতের যুব নেতারা বঙ্গবন্ধুর সংগ্রামী জীবন এবং কর্মের ওপর আলোচনায় অংশ নেন। আলোচনায় অংশ নিয়ে ভারতের শাসন প্যাটার্ন (বিজেপি) যুব মোর্চার প্রাক্তন জাতীয় সম্পাদক ও বর্তমান মুখপাত্র সৌরভ শিকদার বলেন, দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাস ও নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসুর পর বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানই স্বতঃস্ফূর্ত জননেতা হতে পেরেছিলেন এবং সর্বসাধারণ একাগ্রচিত্তে তাকে নেতা হিসাবে মেনে নিয়েছিল।
পশ্চিমবঙ্গ প্রদেশ যুব কংগ্রেসের রাজ্য সম্পাদক শ্রেয়া হালদার আলোচনায় অংশ নিয়ে বলেন, বর্তমান রাজনীতির প্রেক্ষাপটে একথা কথ্য বলতে হয় যে, বঙ্গবন্ধুর অসাম্প্রদায়িক চিন্তাভাবনা ছিল, ধর্ম নিরপেক্ষতার সঙ্গে সমাজতান্ত্রিক চিন্তা-ভাবনা এবং তার মধ্যে বাঙালি জাতীয়তাবাদ যেটাকে মুজিববাদের বলে আমরা জানি। সেই জায়গাটা সকল বাঙালি জাতিকে উৎসাহিত করে। আলোচনায় যুক্ত হয়ে তৃণমূল কংগ্রেস সমর্থিত পেশাজীবী যুবনেতা বিজন সরকার বলেন,



একটা তর্জন উঠিয়ে বাঙালি জাতিকে যিনি জাগ্রত করেছিলেন, বাঙালি জাতিকে নিয়ে যিনি বিপ্লবের দরবারে ইতিহাসের পাতায় স্থান দেবেন-এই ভাবনা থেকে মানুষকে যিনি একত্রিত করতেন, লাখ লাখ মানুষ তার ডাকে সাড়া দিতেন, তিনি সবার প্রিয় বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান। ১৯৪৭ সালে কাঁটা তারের বেড়া ভারতের সাথে তৎকালীন পাকিস্তান অর্থাৎ আজকের বাংলাদেশকে বিভেদ করেছিল। শুধু একটা কাঁটা তার ভারত আর

আজকের বাংলাদেশের ভৌগোলিক ভাগ হতে পারে, কিন্তু আমরা বিশ্ব বাংলায় একাত্মবোধ অনুভব করি বাংলাদেশের সঙ্গে। ভারতের তফশিল কেডারেশনের জেনারেল সেক্রেটারি মৃত্যুঞ্জয় মল্লিক বলেন, বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের নেতৃত্বে বাঙালি জাতি একটি স্বাধীন রাষ্ট্র পেয়েছে, এটা সোটা পৃথিবীতে বাঙালি জাতি হিসেবে আমাদের গর্বের বিষয়। ভারতের পৃথাক্তময় রাজ্য ত্রিপুরা থেকে ওয়েবিনারে অংশ নিয়ে ত্রিপুরা রাজ্য বিজেপির

যুবনেতা চন্দন দেবনাথ বলেন, যদিও বঙ্গবন্ধুর নামের আগে বঙ্গ কথাটি যুক্ত তবুও বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান শুধু বাংলাদেশের নয়, ভারতেরও বন্ধু। ভারতের তরুণ রাজনীতিকদের চোখে 'বঙ্গবন্ধু' শীর্ষক এই ওয়েবিনারে প্রবন্ধ পাঠ করেন-সিবিআইআর এর প্রধান গবেষক আশরাফুল ইসলাম। প্রবন্ধে রাজনীতির ঐতিহাসিক পরম্পরার কথা তুলে ধরে তিনি সমকালীন রাজনীতির মাঠে বঙ্গবন্ধুর আদর্শকে ছড়িয়ে দেওয়ার ওপর জোর দেন।

ফেলে দেওয়া জিনিস দিয়ে ভারতের ম্যাপ

মলয় সুর : ৭৫তম ভারতের স্বাধীনতা দিবসের দিন নতুন প্রজন্মের কাছে এই বিশেষ দিনটি স্মরণীয় করে রাখতে ফেলে দেওয়া বিভিন্ন ধরনের শুকনো পাতা, গাছের ফল, নানারঙের বোতাম প্রভৃতি দিয়ে ভারতের ৭৫টি ম্যাপ তৈরি করেছেন ধনেখালি থানার অন্তর্গত দশদশা বিদ্যালয় পাড়ার বাসিন্দা চন্দন বন্দ্যোপাধ্যায়। এছাড়া তিনি একটি নজির সৃষ্টি করেছেন ২০১১ সালে এক টাকার কয়েনের উপর বিভিন্ন মেডেল তৈরি করে লিমকা বুক অব রেকর্ড সৃষ্টি করেছেন কয়েন আর্ট গ্যালারি। সম্পূর্ণ ব্যালাসে কয়েন সাজিয়ে যে কোনও ধরনের মডেল তৈরি করে তাক লাগিয়েছেন সবাইকে। এবার



পেয়ারা বীজ, শিয়ালকাঁটা বীজ, সাইকেলের পুরানো বল, আমলকী ফলের বীজ ব্যবহার করেন। সারা বছর দেশের নানা প্রান্তে প্রদর্শনের ইচ্ছা আছে। ১৫ আগস্ট ভারতের স্বাধীনতার ত্রাটিনাম জয়ন্তী রয়েছে। ৭৫তম স্বাধীনতা দিবসে ৭৫টি ভারতের মানচিত্র তৈরি করেছেন। ইতিমধ্যেই ২০১৯ সালের ডিসেম্বরে কলকাতা আরজিকর মেডিকেল হাসপাতালের পিছনে